



■通讯员 曹万庆

“喷号机出问题了!”对讲机发出了急切的呼叫。当笔者来到喷号机旁时,只见喷号机上安装的铝丝盘

掉在地上,盘绕的铝丝散落一地,固定铝丝盘的堵盖丢在一旁,笔者赶忙关闭电源开关,一番整理后,铝丝盘重新安装到转轴上,接通电源,喷号机又恢复了正常运行。

事后,笔者百感不解,铝丝盘套在转轴上,末端还安装着堵盖,喷号时,铝丝盘转动的速度很慢,怎么会自己掉下来呢?如果再次发生这种情况,带有高电流、高电压的铝丝接地,就可能危及人员和设备的安全。想到这里不由得心有余悸:这个隐患必须尽快消除。

在接下来的几天,笔者定时查看铝丝盘的转动情况,随着时间的推移,转轴上的堵盖逐渐松动,堵盖不断向脱离转轴的趋势发展。可造成堵盖松动的原因在哪里?破解谜底的迫切心情促使笔者一连几个小时蹲守在喷号机旁,一次次地仔细观察喷号机工作时的每个动作,终于在清除铸坯表面渣皮时,由于砂轮发出剧烈的震动,导致堵盖逐渐松动。

原因找到了,解决问题的办法也很快有了,在铝丝盘的旁边,安装了一块可拆装的“小挡板”。当堵盖松动甚至掉下来时,“小挡板”会挡住铝丝盘,仍然可以保持喷号机的正常工作。

“小挡板”消除了大隐患!这是炼钢二厂的一个小画面,像这样的职工小改造还有很多……



今日图闻

近日,东山矿采矿业作业区、回转窑作业区等单位举行了消防安全应急演练活动,重点培训了消防器材的使用方法,营造了全员参与消防安全的良好氛围。图为现场火险处置演练。

高爱忠 摄 宋雅军 文

# 太钢鑫磊公司筑牢冬季安全生产防线

本报讯 冬季来临,太钢鑫磊公司以安全生产大检查为手段,以冬季“五防”工作为重点,结合矿山冬季寒冷干燥多风的特点,积极部署冬季安全生产工作,多管齐下筑牢冬季安全生产防线。

强化冬季安全生产教育。以“一高两严”为总要求,引导职工充分认识四季度安全生产极端重要性,针对当前安全生产新形势、新要求,切实增强做好安全生产工作的责任感、紧迫感,动员职工主动投身到四季度安全生产当中,用自身安全确保该四季度安全工作的稳定受控及全年安全目标实现。

突出现场安全管控。坚持从细小问题入手,狠抓落实,认真学习集团公司安全监察曝光

视频,强化现场人员行为监控和重点区域管控,把安全管理重心由关注结果为主,向关注过程、关注结果并重转变。从进入现场正确佩戴安全帽、规范穿戴工装、行走安全通道、杜绝现场玩手机等最基本的要求抓起,增强职工的安全意识、纪律意识、执行意识,提高职工安全素养。围绕安全管理短板、安全管控难点和风险点,细化岗位作业标准,完善“三道防线”,开展安全绩效评价,实现过程控制能力的不断提升,确保四季度取得明显改善。

开展安全生产大检查。围绕冬季生产特点,认真开展安全生产大检查,排查安全隐患,重点对危险化学品管理、煤制备作业场所工艺设施防爆、应

急救援管理等进行检查。狠抓有限空间、维护检修、外协外委“三项安全专项整治”,确保重大危险源、重点领域、高风险单元、外协业务管控四到位。

落实冬季安全防范措施。重点做好防火、防冻、防滑、防CO中毒等工作,着力做好冬储物资储备,加强室外设备设施防冻保温。针对冬季特点,加强消防宣传教育,不断增强职工的防火意识。强化防CO中毒工作,针对个别外协单位使用燃煤取暖情况,归口管理部门强化监督检查,防止发生CO中毒。强化驾驶员安全管控,配齐防滑用具,确保行车安全。根据季节变化合理组织生产,确保冬季生产稳定运行。  
(太钢鑫磊公司)

(上接第一版)客户认为,太钢不仅产品质量无可挑剔,技术力量更是令人佩服,从此指定太钢是其唯一的取向硅钢供货商。

在之后的合作中,该客户与太钢结下了深厚友谊,他们还经常把太钢的取向硅钢推荐给同行的朋友们,在生产中遇到复杂的技术难题时,也更愿意请太钢的技术人员帮忙。客户开玩笑说:“太钢就是我的技术军师。”

这个故事,仅仅是冷轧硅钢厂夺市场、赢客户的一个缩影。张文康深有体会地说,每一点进步,都包含着厂里管理、技术和操作人员的辛勤汗水。与客户合作的过程也是培养客户的过程,我们只要把好的产品和服务提供给客户,客户就会信任、依赖我们。这比单纯打价格战的意义要大得多。

夺江山易,守江山难。要想有持续稳定的订单和客户,说到底,还是要靠质量说话。冷轧硅钢厂深知,提供的服务再好,最终也要落实到产品质量上来,没有了质量,再精美的广告语、再热情的服务,也终将是泡沫,一触就破。

品种质量最终要接受终端用户检验,要靠订单说话。为了满足用户的个性化需求,让用户使用后加工出的产品性能更好,该厂充分发挥取向硅钢LHY(龙虎鹰)团队的作用,对成分控制精度、轧制过程等影响用户产品性能的各种因素逐一排查分析,逐渐摸索出一套稳定的生产控制工艺。而且,LHY团队定期召开会议,还邀请营销部、技术中心、炼钢二厂、热连轧厂等涉及相关工序的人员参加,每个工序层层把关,每个卷的轧制曲线一一反馈,厂总工亲自把关,杜绝可能影响质量的各种因素,力求根据不同用户的需求,提供最可靠的产品。

贴心的用户服务,过硬的质量把控。正是这些,让取向硅钢在激烈的市场竞争中有了底气和自信,让取向硅钢产品得到了一个又一个用户的信任和肯定,也正是这些,把太钢品牌越擦越亮。

后记 <<<

品种质量是决胜市场的利器。如何将这把利器用得恰到好处,用户服务是关键。用今年公司“质量月”活动的主题概括,就是要“聚焦用户服务”,用超出用户期望值的产品攻占市场,以高质量的产品拓宽盈利空间,推动公司进入质量升级新时代。正如冷轧硅钢厂所讲的,要把每一次与客户打交道的过程,都当成是培养客户的过程。“服务”靠“真诚”,“培养”需“用心”。我们相信,凭借着这样一种态度,太钢越来越多的产品一定会赢得更加广阔的发展空间。



日前,轧辊公司邀请太原市消防队宣教处的同志讲解消防安全知识及消防器材使用方法,使员工在掌握自救技能的同时,从思想上树立消防安全防范意识。图为上课场景。  
邓功轩 摄

## 一、怎样防止蜡烛引起火灾?

- 1.应将点燃的蜡烛放在不燃烧材料做成的烛台上。
- 2.烛台放置的地方应避风,四周不要靠近可燃物质,以防蜡烛倒下引起火灾。家中若有孩子,应将蜡烛放在他们拿不到、碰不着的地方,谨防小孩子好奇玩蜡烛而引起火灾。
- 3.不要拿着蜡烛在床上、床下、衣柜内或阁楼等狭小的地方照亮找东西。这样做很危险,弄不好烛火会将可燃物质引燃。
- 4.外出或睡觉时,一定要将烛火熄灭。

## 二、家庭装修中应注意哪些防火问题?

- 1.吊顶装修应采用非燃烧体。
- 2.墙面装修应采用难燃烧材料。
- 3.电线应穿金属管或使用氧指数大于35的PVC管保护。
- 4.电线的截面积应比实际负荷大一号。
- 5.照明灯具、整流器等发热部位应安装在非燃材料上。

## 三、为什么发生火灾时不能开启门窗通风排烟?

门窗紧闭时,室内供氧不足,火势发展缓慢;一旦门窗打开,新鲜空气大量涌入,助长火势,因此没有灭火准备时不能

## 家庭消防小常识

随意开启门窗。

## 四、火场自救逃生常用的方法有哪些?

- 1.立即离开危险区,不要往阁楼、床底、大橱内钻。
- 2.简便、安全的通道和疏散设施,如阳台、窗口等。
- 3.准备简易防护器材,如用毛巾、口罩等捂住口鼻。
- 4.自制简易救生绳索,如把衣被、床单等撕成条,拧成绳拴在牢固的窗台、床架、室内牢固物上,然后沿绳慢慢滑下。
- 5.无法逃生时,可选择远离起火点,取水、呼吸方便的地方作为避难场所等待救援,如浴室、卫生间等既无燃烧物又有水源的场所。
- 6.切勿盲目跳楼。

## 五、火场逃生时应注意哪些问题?

- 1.不要为穿衣或寻找贵重衣物而浪费时间。没有任何东西值得以生命为冒险代价。
- 2.不要向狭窄的角落逃避。由于对烟火的恐惧,受灾者往往向狭窄角落逃避,如床下、墙角、桌底等角落,结果是十有九死。
- 3.火场逃生时,一定要稳定情绪,克服惊慌,冷静地选择

逃生办法和途径。

4.要利用建筑本身及附近的自然条件自救,如阳台、窗口、屋顶等就近建筑物。

## 六、发生火灾时如何用毛巾防烟?

- 1.折叠层数要依毛巾的质地而异,一般毛巾折叠八层为宜,这样烟雾浓度消除率可达60%。
- 2.毛巾不必弄湿。因为弄湿后通气阻力大,会很快使人感到呼吸困难。
- 3.使用时要捂住口和鼻,使过滤烟的面积尽量增大。在穿过烟雾时一刻也不能将毛巾从口和鼻上拿开,即使只吸一口烟,也会使人感到不适,心慌意乱,丧失逃生信心。

太钢消防大队 供稿



消防知识宣传(四)